



2018全國兩會



修憲涉11個方面內容

基層一致呼籲修改國家主席任期規定

【香港商報訊】在昨日開幕的十三屆全國人大一次會議上，十二屆全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨作了《中華人民共和國憲法修正案(草案)》的說明(下稱《說明》)，其中提到，「這次徵求意見和在基層調研過程中，許多地區、部門和廣大黨員幹部群眾一致呼籲修改憲法中國家主席任職期限的有關規定」，當王晨讀到此段時，現場兩度響起掌聲。

王晨指出，憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，是黨和人民意志的集中體現。黨的十八大以來，習近平總書記多次強調，堅持依法治國首先要堅持依憲治國，堅持依法執政首先要堅持依憲執政。憲法修改是黨和國家政治生活中的一件大事，是以習近平同志為核心的黨中央從新時代堅持和發展中國特色社會主義全局和戰略高度作出的重大決策，是推進全面依法治國、推進國家治理體系和治理能力現代化的重要舉措。

王晨說，我國現行憲法是符合國情、符合實際、符合時代發展要求的好憲法，為改革開放和社會主義現代化建設提供了根本法治保障，必須堅決維護、長期堅持、全面貫徹。憲法只有不斷適應新形勢、吸納新經驗、確認新成果、作出新規範，才具有持久生命力。根據新時代堅持和發展中國特色社會主義的新形勢新實踐，在總體保持我國憲法連續性、穩定性、權威性的基礎上，有必要對我國憲法作出適當的修改。

王晨指出，憲法修改是事關全局的重大政治活動和重大立法活動，必須在黨中央集中統一領導下進行。黨中央確定的這次憲法修改的總體要求是，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，全面貫徹黨的十九大精神，堅持以馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一，把黨的十九大確定的

重大理論觀點和重大方針政策特別是習近平新時代中國特色社會主義思想載入國家根本法，體現黨和國家事業發展的新成就新經驗新要求，在總體保持我國憲法連續性、穩定性、權威性的基礎上推動憲法與時俱進、完善發展，為新時代堅持和發展中國特色社會主義、實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢提供有力憲法保障。

修憲遵循四原則

王晨說，貫徹和體現上述總體要求，這次憲法修改遵循以下原則：一是堅持黨對憲法修改的領導；二是嚴格依法按程序推進憲法修改；三是充分發揚民主、廣泛凝聚共識；四是堅持對憲法作部分修改、不作大改。

在說明中央修憲建議和憲法修正案草案的形成過程後，王晨從11個方面介紹了憲法修正案草案的具體內容：確立科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想在國家政治和社會生活中的指導地位；調整充實中國特色社會主義事業總體布局和第二個百年奮鬥目標的內容；完善依法治國和憲法實施舉措；充實完善我國革命和建設發展歷程的內容；充實完善愛國統一戰線和民族關係的內容；充實和平外交政策方面的內容；充實堅持和加強中國共產黨全面領導的內容；增加倡導社會主義核心價值觀的內容；修改國家主席任職方面的有關規定；增加設區的市制定地方性法規的規定；增加有關監察委員會的各項規定。



十二屆全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨作關於中華人民共和國憲法修正案草案的說明。

中新社

商界猛人



人大代表雷軍被記者圍訪。



政協委員周鴻禕（右）在民建、九三學社界委員聯組會上發言。



政協委員許家印（右）前往參加經濟界小組討論會。



政協委員馬永生（左）與傅育寧委員交談。



政協委員劉強東（左）在工商聯界小組討論會上發言。

楊曉渡：國家監察委非超級權力機構



監察部部長楊曉渡在「部長通道」接受媒體採訪。
中新社

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：中央紀委副書記、中國監察部部長楊曉渡5日說，國家監察委不是一個超級的權力機構。

楊曉渡是在全國兩會「部長通道」上回應擬設立的國家監察委是否將成為「超級權力機構」的提問時作上述表述的。

楊曉渡從三方面做了介紹：

一是最高人民檢察院反貪總局和全國檢察院反貪系統加入國家監察委後，中央紀委、監察委機關和地方紀委、監察委機關僅增加了10%的人員。

二是上述人員增加的過程中，職權行使的範圍有所擴大，但職權的類型基本和過去黨的紀律檢查工作和國家行政監察工作的職權方式大致相同，「並沒有太多擴權行為」。

三是責任增加了很多。楊曉渡說，黨紀對於黨員幹部的監督實現了全覆蓋，過去行政監察法只對行政機關工作人員、也就是公務員進行監督。實際上，除此之外，還有一個廣闊的行使公權力的公職人員的地帶。

「這個地帶過去的監督是失控的」，楊曉渡說，通過國家監察法的設立，將對這個空白地帶應用監察法授權監督調查和處置，用國家監察方式把這個地帶監管起來。因此，只增加10%的人員，而增加極大的任務，責任擔子是極大的加重了。

楊曉渡進一步表示，國家監察委的職責和司法部門互相不能替代。未來，國家監察委在檢查工作對象中，若發現少數人確實存在犯罪，會提請檢察機關對其進行公訴，但檢察機關如覺得提請不符合法律要求，可以退回、拒絕。

楊曉渡同時說，國家監察委設有內部監督機制，將自覺接受中共中央、全國人大的監督，並接受社會和其他各方面監督，包括輿論監督、黨外監督等。

「拉拉袖子提個醒」

他強調，國家監察委不是一個超級權力機構。「我們做的大部分工作，大概是日常『拉拉袖子提個醒』的工作，是監督的工作，是防止人犯錯誤，防止人由小錯誤變成大錯誤的工作。」

楊曉渡進一步表示，國家監察委的職責和司法部門互相不能替代。未來，國家監察委在檢查工作對象中，若發現少數人確實存在犯罪，會提請檢察機關對其進行公訴，但檢察機關如覺得提請不符合法律要求，可以退回、拒絕。

楊曉渡同時說，國家監察委設有內部監督機制，將自覺接受中共中央、全國人大的監督，並接受社會和其他各方面監督，包括輿論監督、黨外監督等。

十九大以來查處30名高官

「毋庸置疑，我們也會堅決懲處不收斂、不收手的腐敗分子。」楊曉渡說，黨的十八大以來，一共查處了322名中管幹部，十九大以來到現在，已經查處一名國家領導人級別和29名中管幹部，對極少數不收斂不收手的腐敗分子，懲處一定是堅決、有力的，會保持反腐敗高壓態勢，同時做好教育轉化工作，讓幹部保持純潔性，讓行使公權力的公職人員，使得好人不要變成壞人，少犯錯誤。

「毋庸置疑，我們也會堅決懲處不收斂、不收手的腐敗分子